



BÁNŔVSKÉ NOVINY

regionálne noviny občanov mesta a okresu Bánovce nad Bebravou

Ročník XV.

19. október 2020

Číslo 39-40

Nepredajné

Školské kluby detí sú nezastupiteľné

V súvislosti s novými opatreniami nastali zmeny aj v školstve. Stredné školy sa vrátili k dištančnému vzdelávaniu. Krúžkové a záujmové činnosti museli prerušiť svoje aktivity. Základné školy fungujú v obmedzenom režime naďalej, zatiaľ... V polovici októbra sme sa teda boli pozrieť, ako zvládajú situáciu tí najmenší – prvostupňoví školáci. Preklenúť ťažké obdobie im pomáhajú aj školské kluby detí (ŠKD).

Zavítali sme na ZŠ na Komenského ulici, kde nás informoval riaditeľ školy Martin Slovák. „ŠKD sa na našej škole rozbehol 1. septembra, tak ako to bolo povolené Ministerstvom školstva SR. Aktuálne u nás fungujú štyri oddelenia ŠKD, máme aj ranné oddelenie od 6:45 ráno, lebo sme chceli vyjsť v ústrety rodičom, ktorí potrebujú ísť skôr do práce, pričom klub končí o trištvrte

na päť popoludní.“ Umožniť stretávanie sa detí v tzv. družine nie je povinnosťou školy, ale každá škola sa snaží túto formu výchovno-vzdelávacieho procesu zabezpečiť. „Škola môže existovať aj bez ŠKD, ale požiadavky zo strany rodičov bývajú dosť náročné, a práve preto školy pristupujú k tomu, aby boli vytvorené tieto kluby pre deti,“ potvrdil redakcii riaditeľ.



Tráviť čas v školskom klube neznamená, že dieťa je tam len „odložené“, nopak prebieha tam výchovno-vzdelávacie proces alebo rôzne iné formy podpory, ako je napríklad doučovanie. „Školské kluby nie sú určené na akési stráženie detí, je to predovšetkým výchovno-vzdelávacie zariadenie, ktoré navštevujú deti prvého

až štvrtého ročníka, ale niekedy aj starších ročníkov. Deti vedieme k samoobslužným činnostiam, k stravovacím a hygienickým návykom, ktoré si upevňujú. Ďalej s nimi pracujeme a prostredníctvom didaktických úloh ich učíme systematickej príprave na vyučovanie, a taktiež každodenným pohybom a pobytom na čerstvom vzduchu ich vedieme k zdravému životnému štýlu. V kolektíve si upevňujú medziludské vzťahy, teda deti si tu aj oddýchnu a tvorivo, účelne využijú svoj čas,“ vysvetlila vedúca vychovávateľiek Gabriela Malaková.

Súčasnú pandemickú situáciu podľa jej slov zvládajú deti výborne. „Sú zodpovedné, umývajú si ručičky, čiže môžem ich pochváliť. Bola by som rada, ak by sme to taktó dobre zvládali aj naďalej, aby deti mohli navštevovať jednak školské zariadenia a školy ako také,“ dodala vedúca.

V školskom klube detí sa činnosti často menia a tiež aj kolektívy, v ktorých deti sú, čo dieťaťu umožňuje viac sa rozvíjať ako možno v domacom prostredí. „Ludia si myslia, že deti sa učia len tým, že sedia v laviciach a vzdelávajú sa, no veľmi dôležitý je pre ne aj pohyb, keďže práve prostredníctvom neho sa stimuluje mozog. Deti sa tiež potrebujú zaradiť do kolektívu a niekedy sa stáva, že vo svojej kmeňovej triede nemajú tak dobrého kamaráta ako v školskom klube. Aj preto sú tieto kluby dôležité,“ povedala riaditeľka CPPP v Bánovciach nad Bebravou Dana Balažovičová. Vzhľadom na situáciu, ktorá sa neustále mení, je potrebné sledovať nielen všeobecné oznamy určené pre širokú verejnosť, ale aj webové stránky jednotlivých škôl a zariadení, kde sa prípadné zmeny dané pandemickou situáciou pravidelne aktualizujú.

Text a foto: Dana Legeňová

Zaujímavosti
Evanjelického
kostola
v Bánovciach



Gymnazisti
s úspechom



Mesto získalo
príspevok



Čaká nás
celoplošné
testovanie
na Covid-19

Viac v budúcom čísle

Oznam mesta

Vzhľadom na nepriaznivú epidemiologickú situáciu v meste a prijaté opatrenia ÚVZ SR žiadame občanov prednostne o telefonickú a elektronickú komunikáciu s Mestským úradom v Bánovciach n. B. Úradné hodiny mestského úradu sú i naďalej v platnosti, ale v záujme ochrany zdravia a obmedzenia kontaktov dôrazne odporúčame návštevu MsÚ až po telefonickej dohode s príslušným zamestnancom. Kontakty sú k dispozícii na stránke www.banovce.sk. Ďakujeme za pochopenie.
Oznam MsÚ



SIPA STREŠNÉ
CENTRUM

0038/768 2227 www.sipa.sk

REGIONÁLNY PREDAJCA

TERRAN
FAREBNÝ SVET STRIECH



**SLUŽBY PREDAJOM
NEKONČIA**

- VÝPOČET
- PREDAJ STREŠNEJ KRYTINY
- SKLADOVÉ ZÁSoby
- DOVOZ AŽ K VÁM DOMOV

Pošta prepúšťanie neplánuje, zaviedla novú službu

Poštové služby na celom Slovensku sú jedny z najvyťaženejších. Pošta Bánovce nad Bebravou patrí medzi kľúčové, a tak sme sa pýtali či sa plánuje posilnenie, alebo naopak sa bude kvôli pandémie prepúšťať. „V tomto roku neplánujeme znižovať personálne kapacity pošty Bánovce nad Bebravou 1 aj z dôvodu blížiacej sa vianočnej prevádzky, ktorá patrí v rámci Slovenskej pošty k najviac exponovaným obdobiam roka. Počet zákazníkov v halách pôst aj vybavenosť zákazníkov pravidelne monitorujeme a v prípade potreby prijímame opatrenia pre zlepšenie kvality poskytovaných služieb zákazníkom. Priemerná časová dostupnosť sa na pošte v Bánovciach nad Bebravou za posledné tri mesiace po-

hybovala na úrovni štyroch minút. Vzhľadom na aktuálnu situáciu v súvislosti s preventívnymi opatreniami proti šíreniu ochorenia COVID-19 a potrebu dodržiavania nariadení Úradu verejného zdravotníctva nevyklúčujeme, že v niektorých exponovaných dňoch, ako sú termíny výplat dôchodkov a sociálnych dávok, sa môže časová dostupnosť predĺžiť,“ vysvetlila pre redakciu hovorkyňa Slovenskej pošty Iveta Dorčáková.

Už nejaký čas funguje na pošte na Jesenského ulici poradový systém. Jeho zavedenie sa však stretáva s nepochopením. Občania sú totiž vybavení nie podľa času, kedy na pobočku došli, ale podľa typu služby, o ktorú žiadajú. „Vzhľadom na to,



že Slovenská pošta poskytuje široké portfólio služieb, boli jednotne na všetkých vyvoľávacích systémoch v celej pobočkovej sieti nastavené v ponuke služieb najčastejšie poskytované služby. Špecifické služby ako IOM (kde klienti vybavujú aj úradné záležitosti, ako sú rôzne výpisy z registrov a pod., pozn.

red.) sú poskytované na vybraných priehradkách, na to vybavených, a preto je reálne možné, že pri výbere takýchto špecifických služieb vzniká dojem, že zákazník nie je vybavený, v poradi v akom prišiel,“ povedala Dorčáková. Občania sa teda musia uspokojiť s aktuálnym systémom.

Znížiť rady klientov na pošte však pomáha v Bánovciach od 21. septembra aj zavedenie novej služby tzv. balíkoboxu. Je akousi nonstop poštu, a to mimo budovy pošty. Od jeho spustenia ho podľa hovorkyne využilo niekoľko desiatok ľudí. „Primárne slúži na výdaj a podaj balíkových zásielok, ktoré si klienti môžu vyzdvihnúť kedykoľvek bez nutnosti návštevy pošty. Rovnako pohodlne môžu klienti cez BalíkoBox, uhradiť aj zloženky, faktúry či SIPO. Akceptované sú platobné karty všetkých komerčných bánk. V súčasnej pandemickej situácii je to ideálny prostriedok, ako si pohodlne vybaviť najčastejšie využívané poštové služby bez návštevy uzatvorených

priestorov a bez kontaktu s inými ľuďmi. Do BalíkoBOXu si môže klient objednať zásielky z e-shopov, ktoré ponúkajú túto službu, alebo môžu pri objednávaní tovaru zadať priamo adresu: BalíkoBOX LIDL Bánovce nad Bebravou, PSČ 959 91. Podmienkou je uvedenie telefónneho čísla, na ktoré mu po vložení zásielky príde SMS správa,“ dodala hovorkyňa. Do boxu môže klient zaslať aj balík iba zadáním adresy. To znamená, že zásielka nemusí byť zasielaná z e-shopu, ale môže byť zaslaná aj zo súkromnej adresy. Môžu byť doň dodávané aj zásielky zo zahraničia, ktoré nepodliehajú colným a iným poplatkom. Bližšie informácie nájdete na webovej stránke pošty.

Text a foto: Dana Legeňová



Upravený režim na pracoviskách MV SR počas núdzového stavu platné od 5. októbra

Ministerstvo vnútra upozorňuje, že v súvislosti s vyhlásením núdzového stavu prijalo viacero opatrení pri poskytovaní služieb evidencie vozidiel na dopravných inšpektorátoch, oddelení dokladov, pracovísk okresných úradov a klientských centier. Opatrenia začnú platiť od pondelka 5. októbra 2020 až do odvolania.

Okresné úrady a klientske centrá

Okresné úrady budú v plnom rozsahu zabezpečovať agendy na úseku overovania listín a osvedčovania podpisov, živnostenského podnikania, cestnej dopravy a pozemných komunikácií, katastra nehnuteľností, životného prostredia, poľnohospodárstva, lesného hospodárstva, poľovníctva a pozemkových úprav. K dispozícii budú aj podateľne okresných úradov. Tieto pracoviská budú akceptovať podania zaslané elektronickou poštou, do troch dní je však potrebné podania doplniť listinnou podobou alebo autorizovať elektronickým podpisom. Osobné konzultácie budú možné až po dohode s klientom, okrem vyššie uvedených úsekov. Na ďalších agendách len po objednaní sa na termín so zodpovedným zamestnan-

com. Občanov vyzývame, aby prednostne využívali telefonickú, elektronickú či písomnú komunikáciu.

Dopravné inšpektoráty, oddelenia dokladov a evidencie zbraní

Dopravné inšpektoráty budú vykonávať všetky evidenčné úkony, avšak len u občanov, ktorí sa objednávajú online pomocou elektronickej služby. Vstup na dopravný inšpektorát im bude umožnený maximálne 5 minút pred termínom. Vyhotovené osvedčenia o evidencii vozidla /malý technický preukaz/ sa počas núdzového stavu nebudú doručovať na oddelenia dokladov, ale na adresu žiadateľa. Vo-
dičské preukazy a cestovné pasy sa budú vydávať bez obmedzení. V agende ob-

čianskych preukazov sa počas núdzového stavu na oddeleniach dokladov nebudú vydávať certifikáty pre elektronický podpis, keďže na tento účel je k dispozícii bezplatná elektronická služba. Na úseku zbraní a streliva polícia nebude prijímať žiadosti o vydanie zbrojných preukazov, a zbrojných licencií, ani žiadosti o udelenie výnimiek k nadobudnutiu vlastníctva či držby zbrane, keďže počas núdzového stavu sa nebudú vykonávať skúšky odbornej spôsobilosti ani potrebné obhliadky priestorov. Nebudú sa vydávať ani potvrdenia o vypožičaní a prenájme zbrane. Upozorňujeme, že počas núdzového stavu neplatia lehoty platnosti uvedené na dokladoch /s výnimkou cestovných pasov/ ktorá sa automaticky predlžuje až do uplynutia 4 mesiacov po skončení núdzového stavu,

výnimočného stavu, alebo mimoriadnej situácie vyhlásenej v súvislosti s pandemiou COVID-19.

Rešpektujte hygienické opatrenia a pokyny zamestnancov

Vstup občanov na pracoviská budú koordinovať poverení zamestnanci a supervízori. Každý návštevník je povinný rešpektovať ich pokyny, dodržiavať hygienické opatrenia, najmä povinnosť mať prekryté horné dýchacie cesty rúškom, šatkou či šalom, dezinfikovať si ruky a dbať na dvojmetrový odstup. Za neuposlušnosť dodržiavania protiepidemiologických opatrení, ako aj za porušenie nariadenej izolácie môže príslušník Policajného zboru na mieste uložiť pokutu v blokovom konaní až do výšky 1000 eur.

Tlačová správa Kancelárie MV SR

Jeseň života sa spája s depresiami

10. október

Svetový deň duševného zdravia

Pocity prázdnoty, beznadeje, strata chuti do jedla, energie či poruchy spánku. Aj to sú varovné signály, ktoré odlišujú bežný smútok od depresie. Tá je duševnou chorobou a netreba ju podceňovať. Upozoril na to 10. októbra aj Svetový deň duševného zdravia, ktorý je zároveň aj Európskym dňom depresie.

Táto duševná choroba je častá najmä u seniorov. Podrobnosti o nej vysvetlila MUDr. Mina Bobocká,

ktorá je nielen riaditeľkou nemocnice AGEL Bánovce, ale aj primárkou Oddelenia dlhodobých chorých a s touto nepríjemnou diagnózou má mnoho skúseností. „Pri výskumoch na rôznych skupinách sa zistilo, že asi každý šiesty starší pacient, ktorý prichádza do kontaktu s lekárom, je depresívny. Starší ľudia umiestnení v nemocniciach a domovoch dôchodcov sú postihnutí viac“ povedala primárka. Podľa jej slov sa častejšie depresia

objavuje prirodzene v prvých fázach pobytu, kedy je jedinec doslova v niektorých prípadoch vytrhnutý z domáceho prostredia a umiestnený do nového, nepoznaného, avšak s postupnou adaptáciou pri optimálnych podmienkach má depresia tendenciu ustúpiť. „Starému človeku vekom okrem ochorenia pribúdajú aj nové okolnosti, ktoré sú pre neho zaťažujúce a stresujúce. Často je to odchod do dôchodku, strata sociálneho posta-

venia, životného partnera a existenčné ťažkosti. Taktiež sú to pocit odkázanosti na iných, problémy s deťmi a príbuznými. K depresii majú sklon skôr ľudia bez koníčkov, priateľov a tí, ktorí sú prehnani perferkcionisti,“ vysvetlila lekárika Oddelenia dlhodobých chorých. Odchod do dôchodku lepšie znášajú ženy ako muži, nakoľko ženy prevezmú funkciu „babiiek“ a starajú sa o vnúčatá, pomáhajú deťom. U mužov sa odchodom do dôchodku viac

prejaví pocit nepotrebnosti, osamelosti a neistoty. Depresia sa u starších ľudí zhoršuje hlavne na jeseň. „Môže ísť o ľahkú formu depresie, ale môže prerásť aj do ťažšej formy, ktorá si vyžaduje liečbu u odborného lekára, takzvaného gerontopsychiatra a často končí aj hospitalizáciou. Starší ľudia sa menej často sťažujú na depresívnu náladu, častejšie sa však sústreďujú na zdôrazňovanie

prejavov sprievodnej choroby,“ opisuje priebeh tohto duševného ochorenia lekárika. Depresívne epizódy u seniorov sa horšie rozoznávajú, majú iné dĺžky trvania, často je potrebná spolupráca príbuzných. Nesmieme teda zabúdať, že práve táto skupina pacientov si vyžaduje špeciálnu pozornosť, starostlivosť a liečbu,“ dodáva na záver MUDr. Mina Bobocká. Martina Pavlíková

Pozvánka na zasadnutia Mestského zastupiteľstva

Októbrové riadne zasadnutie MsZ je naplánované na **stredu 28. 10 2020**. Tentoraz sa členovia poslaneckého zboru na čele s primátorkou mesta stretnú v Dolných Ozorovciach. Pre protiepidemiologické opatrenia sa nebude konať za účasti verejnosti. Občania si však môžu pozrieť priamy prenos. Nájdete ho na webovej stránke mesta www.banovce.sk

Mimoriadne zastupiteľstvo k bodu - Vyhodnotenie OVS na predaj pozemkov v priemyselnom parku Horné Naštice, sa bude konať **v utorok 20. októbra 2020** v KD Dolné Ozorovce o 15-tej hodine.

Získajte dotácie

Máte nápad na zaujímavé športové, kultúrne alebo iné podujatie? Chcete zlepšiť prostredie okolo vás? Teraz máte možnosť svoj plán zrealizovať za podpory mesta. Dajte nápad na papier, podajte si žiadosť a môžete získať financie na realizáciu projektu v roku 2021. Projekty sa podávajú do konca októbra. Podávať ich môžu občianske

zdrúženia, právnické osoby a fyzické osoby-podnikatelia, ktorí sídlia alebo pôsobia v našom meste. Využite túto jedinečnú príležitosť a prispejte k zlepšeniu života v našom meste. Tešíme sa na zaujímavé projekty.

Detailné informácie o postupe a žiadosti nájdete na www.banovce.sk v sekcii Ako vybaviť - Tlačivá a dokumenty na stiahnutie. (vp)

Mesto Bánovce nad Bebravou,

Námestie Ludovíta Štúra 1/1,
957 01 Bánovce nad Bebravou

zverejňuje zámery:

- **Ponuka na nájom nebytového priestoru** v budove Domu služieb na Nám. L. Štúra súp. č. 6 v Bánovciach nad Bebravou. Ide o nebytový priestor nachádzajúci na prízemí s výmerou 20,92 m².
- **Ponuka na nájom nebytového priestoru** v budove Domu služieb na Nám. L. Štúra súp. č. 6 v Bánovciach nad Bebravou. Ide o nebytový priestor nachádzajúci sa na 1. nadzemnom podlaží s výmerou 188,25 m².
- **Nájom pozemkov z dôvodu hodného osobitného zreteľa** - Mesto Bánovce nad Bebravou ako prenajímateľ a Poľnohospodárske družstvo Prusy, sídlo: Prusy 209, 957 03 Prusy, IČO: 17639301, ako nájomca pozemkov na poľnohospodárske účely, k. ú. Bánovce nad Bebravou, zapísaných na LV č. 1301, LV č. 3679.

Bližšie informácie získate na stránke mesta: www.banovce.sk, úradná tabuľa Mesta Bánovce nad Bebravou

Kultúrny život v Bánovciach **neochorel**

Realita dnešných dní nám prináša zmeny, s ktorými asi nikto z nás pred rokom nerátal. Týkajú sa každého z nás. Musíme k nim pristupovať s triezvou hlavou a spoločne hľadať riešenia, ako súčasnú situáciu prežiť s čo najmenšou ujmom, či už finančnou alebo psychickou.

Kultúra je segment veľmi výrazne postihnutý touto pandemickou krízou. Dotýka sa nielen umelcov a ľudí, pre ktorých je kultúra živobytím, ale aj všetkých divákov, čitateľov, návštevníkov podujatí. Veď už niekoľko mesiacov nemôžeme plnohodnotne navštevovať obľúbené podujatia, mnohé boli zrušené iné presunu-

té na neurčito. Žiaľ, nikto nevie, ako sa bude situácia vyvíjať, no len sedieť a čakať nestačí. **Keďže diváci nemôžu ísť za kultúrou, v Bánovciach sme sa rozhodli, že kultúra príde k divákovi. A to konkrétne prostredníctvom vysielania BTV a internetového prenosu. Podujatia pripravované na jeseň si budú môcť diváci pozrieť v pohodlí ich obývačiek naživo, príp. si ich vyhľadať v archíve internetového vysielania.**

Oktober je už tradične mesiacom úcty k starším. V tomto období sa zvykne konať množstvo podujatí venovaných seniorom. V našom meste sa pravidel-

ne organizuje Ples seniorov, ktorý sa teší veľkému záujmu. Ako malú náhradu sme v spolupráci so Základnou umeleckou školou Dezidera Kardoša tento rok pripravil koncert s názvom Vám, jedine Vám... venovaný práve seniorom ako prejav úcty a vďaky za to, že sú súčasťou našich životov. Program budete môcť sledovať v nedeľu 25. októbra o 18:00 hodine vo vysielaní BTV. Aj cyklus literárnych debát Živá knižnica bude v októbri pokračovať. Tentokrát síce v online priestore, no o to väčšia výzva to bude nielen pre organizátorov, ale určite aj pre hosťa Ondreja Sokola, autora zábavných historiek zo života šoféra na ďalekom

severe. Stretnúť sa s ním budete môcť naživo na youtube kanáli Radionet alebo prostredníctvom facebook stránky BTV a samozrejme sprostredkované aj vo vysielaní BTV. Podobne plánujeme sprostredkovať divákovi aj ďalšie podujatia, ako napríklad divadlo pre deti v rámci Piatkov pre deti, či decembrové vianočné podujatia. Veríme, že si náš program nájdete v televízii či na internete a zachováte nám vašu priazeň, ktorá je pre nás v tieto dni veľmi potrebná. Podrobnosti o jednotlivých podujatiach sa samozrejme dozviete prostredníctvom bánovských médií, či v internetových kanáloch MsKS. MsKS

Mesto získalo príspevok na varovný a vyznamievací systém

Mestu Bánovce nad Bebravou bola schválená žiadosť o nenávratný finančný príspevok z Operačného programu Kvalita životného prostredia v rámci projektu Varovný a vyznamievací systém mesta Bánovce nad Bebravou.

Mesto reagovalo na výzvu na zvýšenie úrovne pripravenosti mesta na zvládanie mimoriadnych udalostí ovplyvnených zmenou klímy, a to vybudovaním účinného systému vyhodnocovania rizík a včasného varovania obyvateľstva. **V súčasnosti sme svedkami mnohých extrémnych poveternostných javov, zvýšenej hladiny vodných tokov, veterných smršťí i intenzívnych búrok. Zámerom projektu je vybudovanie komplexného, spoľahlivého a účinného varovného a vyznamievacieho systému vrátane vlastného monitoringu**



ovzdušia, zrážok a stavu vodnej hladiny rieky Bebrava. Doposiaľ získavalo mesto prvotné informácie o možných ohrozeniach zo Slovenského hydrometeorologického ústavu, ktorý na území mesta prevádzkuje dve vodomerné stanice

na vodných tokoch Radiša a Bebrava.

Ďalším z východísk projektu bol neuspokojivý stav aktuálneho rozhlasového systému a potreba jeho modernizácie. V novom projekte sa počíta s jeho dosahom aj v mestských častiach

Biskupice, Horné a Dolné Ozorovce a Malé Chlievany. Cieľom je tak maximálne pokrytie celého územia Bánovciach nad Bebravou varovným signálom a skrátenie času potrebného na varovanie obyvateľov. Včasným varovaním sa zmiernujú následky mimoriadnych udalostí a predovšetkým sa zvyšuje bezpečnosť a ochrana života a zdravia. Projekt predpokladá aj vybudovanie funkčného systému výmeny informácií a komunikácie krízového štábu, jednotiek CO a záchranných zložiek a taktiež napojenie do celoštátneho varovného systému SR. Projekt sa aktuálne nachádza vo fáze prípravy verejného obstarávania.

Tlačová správa mesta
Foto: M. Tuchyňa



Povinná registrácia chovu ošípaných

Regionálna veterinárna a potravinová správa Trenčín v súvislosti s nepriaznivou situáciou s africkým morom ošípaných oznamuje občanom, že sú povinní zaregistrovať každý chov ošípaných (týka sa aj chovu len s 1 ošípanou pre vlastnú spotrebu) najneskôr do 23.10. 2020.

Potrebné tlačivá a viac informácií nájdete na stránke www.pssr.sk alebo www.banovce.sk.

Zmena harmonogramu vývozu separovaného odpadu

V rámci schvaľovania rozpočtového opatrenia vo veci dofinancovania sumy potrebnej na dodržanie nastavených vývozov

separovaného odpadu, na septembrom rokovaní mestského zastupiteľstva, dochádza od októbra k zníženiu frekvencie vývozu skla, papiera a plastov z 1100-litrových kontajnerov. Zmena sa netýka harmonogramu vývozu plastov z rodinných domov.

Harmonogram vývozu druhotných surovín do konca roka 2020:
SKLO: 5. 10., 30. 11., 28. 12.
PAPIER: 6. 10., 3. 11., 1. 12., 29. 12.
PLAST: každý štvrtok (26. 11. vývoz polovice počtu kontajnerov)

Ďakujeme všetkým občanom, ktorí odpad zodpovedne triedia a znižujú jeho objem pred vhođením do kontajnera (stláčajú papier a plast).
Oznam MsÚ

Bol synagógou a neskôr predajňou obchodu, čoskoro oslávi 25. výročie posvätenia



Možnože si ani neuvedomujeme okolo koľkých vzácných pamiatok denne chodievame. V meste Bánovce patrí medzi takéto národné kultúrne pamiatky aktuálne evanjelický kostol na Jesenského ulici. Prečo aktuálne? Kedysi sa totiž za pamiatku nepovažoval, dokonca vôbec nebol kostolom. O tom, čím všetkým si prešla budova, s ktorou sa dnes spája aktívny duchovný život cirkevného zboru, redakcii porozprávala evanjelická farárka Renáta Madzinová.



Po druhej svetovej vojne sa do Bánoviec vrátila len menšia časť židovskej komunity. Asi aj preto 9. decembra 1952 obec predala objekt spoločnosti v Nitre. Jednou z podmienok bolo, že nový vlastník nesmie použiť objekt na nedôstojné účely. V roku 1963 budova prešla rozsiahlou prestavbou, ktorá ju zmenila na sklad a predajňu nábytku.

Prierez časom

Nemusíte byť milovníkom histórie, ani veriaci človek, ale fakt, že v bánovskom evanjelickom kostole bolo kedysi v podstate skladisko asi každého zarazí. „Pred 25 rokmi by sme si ani nepomysleli, že v Bánovciach bude evanjelický chrám,“ začala svoje rozprávanie farárka evanjelickej cirkvi Renáta Madzi-

li snívať sen, mať aj v meste Bánovce prístav, kde sa budú môcť stretávať a študovať Božie slovo.“ Táto možnosť sa naskytla v roku 1992, keď sa do dražby dostala židovská synagóga, patriaca v tom čase štátnemu podniku Nábytok Nitra. Po nadobudnutí nehnuteľnosti sa začalo s jej rekonštrukciou. Rekonštrukcia musela byť vhodne prispôbená bohoslužob-

radi, že aj napriek nevhodným úpravám počas minulého režimu zostali zachované veľmi vzácne prvky, ktoré nám pripomínajú históriu,“ povedala Renáta Madzinová. Na hornom priečelí kostola sa zachoval židovský nápis písaný v hebrejčine zo Žalmu 100, verš 2. a po slovensky znie: „S radosťou slúžite Hospodinu, vchádzajte pred neho s plesaním.“ Tak ako kedysi Židia mali vchádzať do tohto chrámu s radosťou, to isté platí a pre kresťanov. „Ide skutočne o nádherné prepojenie,“ vysvetlila Renáta.

Podpora zo štátu

Tento rok 19. novembra si cirkevný zbor pripomenie 25. výročie posvätenia chrámu, ktoré sa konalo v roku 1995. V monografii o Bánovciach, v stati Milana Šimšiša o náboženských dejinách sa dočítame, že reformácia, obdobie kedy mnoho katolíkov prešlo na stranu protestantov, sa v Bánovciach tešila veľkej podpore. Počas nej mali evanjelici v držbe dva kostoly - ten na námestí a kostol nad mestom. V roku 1661 im však boli odobraté. Dnes majú svoj vlastný chrám, ktorého hodnotu si uvedomuje aj Pamiatkový úrad Trenčín, a preto ho eviduje ako kultúrnu pamiatku. V súvislosti s jej obnovou nariadil výskum zameraný na analýzu vývojových etáp a architektonicko-umeleckých prvkov objektu. Jeho úpravy teda

zboru dúfajú, že do piatich rokov by mohlo byť všetko definitívne ukončené. Klúčové sú však v tomto prípade financie. „Ministerstvo kultúry SR cez svoj program **Obnovme si svoj dom** nám prispieva na zveladenie kostola. Doteraz sme opravili strechu,

betónovali pôvodné liatinové stĺpy. V hornej časti sú teda vidno pôvodné liatinové zakončené ozdobnou pätkou, kým dole sa už množstvo cementu na stĺpoch nedalo obúchať. Fakt, že vľavo od vstupných dverí bol kedysi výťah na poschodie s ná-

nej fasáde kedysi dominoval štít v strede s tabuľami Desatora. Aj tie by chcel cirkevný zbor po dokončení vonkajšej fasády zachovať. Napokon na hornej a strednej Nitre boli počas totalitného režimu ostatné synagógy zničené, alebo prestavané na iné účely.



Pôvodná synagóga bola postavená v byzantsko-maurskom slohu okolo roku 1862. Pamätáte si pôvodné okná? Boli oblúkovité a oddelovali ich tzv. Dávidove hviezdy, Bánovská židovská obec bola v 18. storočí druhá najväčšia v Trenčianskej stolici.

robilo sa odvodnenie budovy, sanačné omietky, máme nové okná. Čaká nás oprava vonkajšej fasády a maľovanie interiéru. Aktuálne je interier biely, ale navrhnutý je náter približujúci sa pôvodným farbám, ktoré tu boli a to slonovinová a olivovozelená.“

Nezvratné zmeny

Cirkevný zbor by chcel zachovať čo najviac pôvodný ráz synagógy, ale to už nie je celkom možné. Pri pohľade na interier kostola si všimnete dve horné galérie, kde v synagóge sedávali výlučne ženy. Podľa našich informácií je to u Židov preto, aby ženy nerozptyľovali mužov v modlitbe. Muži sa modlievali dole a obe pohlavia mali samostatné vchody, preto bola kedysi do chrámu vstupovaná trojica vstupných dverí - jedny pre mužov, dve do galérie. Ženské galérie dnes síce ostali, no vstup je dnes len jeden. Keďže tu sídlila predajňa nábytku, jej potreby tiež zmenili tvar miesta. Obchodníci tu vybudovali strop, dnes zbúraný. Oblúkovité okná nahradili obdĺžnikovými a v niektorých častiach ich vyosili. Kvôli spevneniu podlažia za-

bytkom vypovedá o prístupe k tejto nehnuteľnosti veľa. Aj to je daň za kultúrne barbarstvo. Dnes je na poschodí písťalový organ z roku 1910. Keďže synagógy nemajú veže, kostol nemá ani zvony. Čel-

Tak ako tá topolčianska mohla skončiť aj naša bánovská synagóga. Našťastie, v Bánovciach máme toto kultúrne dedičstvo čiastočne zachované.

Dana Legeňová
Zdroj foto: Renáta Madzinová



V rámci horného a stredného Ponitria iba synagóga v Bánovciach nad Bebravou slúži opäť na cirkevné účely. Topolčianska, na obrázku, je príkladom urbanistických projektov, ktorý zničil všetko kultúrne dedičstvo.

nová. „Evanjelici boli počas protireformácie v 17. storočí potlačený a zdroj duchovného evanjelického života sa presunul do Horných Ozoroviec, kde bol rod Otlíkovcov. Po revolúcii v '89 evanjelici zača-

ným potrebám. „Keďže túžba stretávať sa v chráme bola silnejšia ako hĺbková oprava, ktorá by si vyžadovala nemalé finančné prostriedky, opravili a upravili sa iba nevyhnutne potrebné časti budovy. Sme

musia byť v súlade s pravidlami úradu, čo nie je vždy jednoduché realizovať. Aj preto sa rekonštrukcia kostola natiahla na niekoľko etáp, no Renáta Madzinová ako aj ostatní členovia cirkevného



Stav interiéru počas prestavby v r. 1993-1995

Spoločenská kronika

Narodili sa

František Janovič 26. 9. 2020

Uzavreli manželstvo

Tomáš Hanzlík a Zuzana Petreje
 Marián Ďurčo a Katarína Birasová
 Martin Baláž a Mariana Růčkschlossová
 Marek Dúcky a Lenka Janegová
 Jozef Čačko a Monika Červená
 Roman Mitáč a Ing. Veronika Košíková

Opustili nás

Mária Pjataková, rod. Podoláková *1937
 Ernest Janeček *1922
 Anna Blahová, rod. Jarolímová *1939
 Ladislav Vavro *1939
 Milan Zelenák *1957

Bánovské kultúrne centrum,
 Mestská knižnica L. Štúra a
 ŽiVA ěnorodý priestor
 uvádzajú

Ondrej
SOKOL

ŽIVÁ KNIŽNICA
 ...rozhovory (nielen) o knihách

22.10.2020 o 16:30 h

Sledujte online na Facebooku
 BTV - Bánovské Televízne Vysielanie
 a na youtube.com - RadioNET

Mal sa stať prekladateľom a
 tlmočníkom, z vysokej školy
 však odišiel za volant
 autobusu MHD a krátko
 na to išiel skúsiť šťastie
 do Nórska. V Skandinávii
 za volantom pracuje už
 dvanásť rokov. Pred dvoma
 rokmi začal spisovať
 na internete zážitky
 a dnes má na konte dve
 úspešné knihy.

Podujatie z verejných zdrojov podporil
 u.

www.kulturabn.sk, www.zivabn.sk

Dnes píše Zuzana

Stala som sa svedkom neprijemného konfliktu kvôli nenasadenému rúsku. Nebolo to príjemné. Cítila som sa bezmocne, hoci sa to netýkalo priamo mňa. „Rúško dole, hlavu hore“ alebo „rúško je jediné čo vás dokonalo ochráni“. Pravda je niekde uprostred. Ak vám konšpirácie už berú pevnú pôdu pod nohami, spoľahnite sa na svoj zdravý rozum. Ak sa cítite v rúsku bezpečne – noste ho! Ak cítite, že rúško nechcete - tak ho noste len tam, kde je to prikázané a nevyhnutné - ale nevnučujte váš „epidemiologický“ názor iným. VŽDY sa správajte tak, aby ste vlastnou nezodpovednosťou neškodili nikomu inému. (To by malo platiť všeobecne). Robte veci tak, aby ste vašou „akobyrebéliou“ neškodili nikomu, kto to vidí inak a má iný názor. Kto z nás vie na sto percent, že to vidí správne práve on? V tom zmatku, ktorý okolo nás vládne už vlastne nevie nikto nič. Dokonca ani naše najvyššie authority. Všetko už bolo spochybnené. Len tí mŕtvi sú mŕtvi naozaj. Alebo aj tí sú mŕtvi preto, lebo mali inú prídruženú chorobu? Pripúšťam, ale bez COVID-u by možno žili o mesiac, o rok dlhšie. A to nie je málo. Alebo aj to platí len vtedy, ak ide o nášho blízkeho? Zodpovednosť je ťažké bremeno. Najmä vtedy, keď je nutné ho niesť aj za iných. Vždy ste to ale VY, kto najlepšie vie, čo je pre vás správne a čo je už rizikové. Vy ste tí, ktorí rozhodujete o tom, kam pôjdete a kam už radšej nie, čo je nutné a čo už radšej nie. Intuitívne cítime riziko, tak načo sa mu vystavovať zbytočne? Počúvajte najskôr sami seba a hlas vášho zdravého rozumu, nie samozvaných „hrdinov“ tejto globálnej pohromy. (zb)

Cenu gymnazistom odovzdajú on-line

Už piaty rok je Gymnázium Janka Jesenského „Miestnym centrom programu Medzinárodná cena vojvodu z Edinburghu“. Koordinátorkou programu v škole je učiteľka Monika Filová a vedúcimi jednotlivých skupín sú pedagogičky Marcela Hlbočanová, Andrea Dúcka, Miroslava Flimelová a Michaela Páleníková.

Neformálne vzdelávanie

Žiaci majú možnosť prihlásiť sa do prestížneho programu „The Duke of Edinburgh's International Award“, ktorého cieľom je motivovať mladých ľudí vo veku 14-24 rokov na sebe komplexne pracovať, najmä sprostredkovaním overeného vzdelávacieho programu a mať trvalý dopad na mladých ľudí a ich praktické zručnosti, spoločenskú zodpovednosť a šancu uspieť v živote. V školskom roku 2019/2020 sa do programu v našej škole na bronzovej úrovni zapojilo 14 nových účastníkov a rovnako 14 absolventov bronzovej úrovne z predchádzajúcich rokov sa rozhodlo pokračovať na striebornej úrovni. Spolu išlo teda o 28 žiakov. Počet zapojených žiakov stúpol napriek náročnosti programu. Svedčí to o tom, že mladí ľudia majú záujem rozvíjať sa aj prostredníctvom neformálneho vzdelávania.

Študenti striedali z luku, poznávali liečivé rastliny, učili sa cudzie jazyky, získavali zručnosť vo varení, pečení či vyšívani, jazdili na bicykli, behali, plávali, pomáhali postihnutým deťom, starým ľuďom, doučovali kamarátku hru na klavír aj cudzí jazyk a pracovali na mnohých ďalších cieľoch. Avšak po vypuknutí pandémie Covid-19 nemohla väčšina účastníkov pokračovať v už rozbehnutých aktivitách, keďže boli väčšinou kolektívne alebo viazané na nejakú inštitúciu. Národná kancelária síce umožnila účastníkom pozmeniť si ciele alebo si ich zmeniť úplne, no strata každodenného vzdelávania bola veľkou prekážkou. Avšak po vypuknutí pandémie Covid-19 nemohla väčšina účastníkov pokračovať v už rozbehnutých aktivitách, keďže boli väčšinou kolektívne alebo viazané na nejakú inštitúciu. Národná kancelária síce umožnila účastníkom pozmeniť si ciele alebo si ich zmeniť úplne, no strata každodenného vzdelávania bola veľkou prekážkou.



Medzinárodnú cenu vojvodu z Edinburghu (DofE) založil princ Philip, manžel britskej kráľovnej. Funguje vo viac ako 140 krajinách, pričom na Slovensku je do nej zapojených takmer 150 škôl a organizácií s vyše tisíckou študentov. Program sa realizuje v troch oblastiach – šport, rozvoj talentu a dobrovoľníctvo. Účastníci programu si stanovujú vlastné ciele a počas trvania programu sa ich snažia dosiahnuť. Nakoniec ich čaká dobrodružná expedícia. Počas pobytu v lese sa dva alebo tri dni spoliehajú len jeden na druhého, na tímového ducha a vlastné zásoby jedla. Záverom za mesiacmi úsilia je slávnostná ceremónia, na ktorej majú tí, ktorí prekonali samých seba a program dotiahli do konca, možnosť spoznať ďalších mladých ľudí s podobným príbehom.

odovzdávať spoluzakladateľ DofE na Slovensku a programový riaditeľ Miloš Ondrášik, menežérka programu pre západné Slovensko Jana Kubíková a známy slovenský režisér, kedysi žiak bánovského gymnázia, Peter Nunéz. Ocenení mali byť deväť absolventi striebornej úrovne programu - Mária Dúcka, Peter Schubert, Evelína Bobušová, Katarína Laušová, Michal Števanek, Paulína Balážová, Ema Hlaváčová, Peter Žatko a Jakub Filo a osem absolventov bronzovej úrovne: Hana Bardyová, Filip Milata, Monika Kopecká, Nikola Horníková, Emma Filová, Karolína Sobotovičová, Laura Móciková a Tomáš Mazák.

Veríme, že absolventi neprídu o svoj slávnostný deň. Uznanie a blahoželanie si rozhodne zaslúžia. Momentálne ale nie je jasné, kedy a ako sa slávnostné odovzdávanie ocenení uskutoční.

Národná kancelária DofE pripravuje na 26. októbra online ceremoniu pre celé Slovensko. Držíme im palce, aby sa im ju v súčasných zložitých podmienkach podarilo upraviť. Elena Kacvinská, riaditeľka gymnázia

sposobili, že niektorí účastníci neukončili začatú úroveň do konca školského roka. Preto buď pokračovali v plnení cieľov aj cez prázdniny alebo ukončili svoju účasť v programe úplne.

Odložené oceňovanie

Po uvoľnení opatrení súvisiacich s pandemiou najvytrvalejší účastníci absolvovali dobrodružnú expedíciu, ktorá preverila ich schopnosť orientovať sa v prírode, ich fyzickú a niekedy aj psychickú kondíciu. Desať účastníkov bronzovej úrovne absolvovalo cvičnú v pohorí Strážovské

vrchy a kvalifikačnú v pohorí Považský Inovec. Sedem účastníkov striebornej úrovne prežilo mimoriadne náročnú kvalifikačnú expedíciu v Strážovských vrchoch. Záverečná ceremónia sa zvyčajne koná v Bratislave za účasti veľvyslancu Spojeného kráľovstva na Slovensku, Andrewa Gartha, predstaviteľov štátu a mnohých významných osobností z oblasti športu a biznisu. Aj pre našich tohtoročných absolventov bola pripravená ceremónia. Z dôvodu protiepidemiologických opatrení sa ale mala konať v Bánovciach nad Bebravou v pondelok 19. októbra 2020. Ocenenia mali

Prídte si po inšpiratívnu knihu

Bánovská knižnica bola úspešná s projektom „Skvalitnenie knižného fondu v bánovskej knižnici“. Ten podporil Fond na podporu umenia sumou 4 000 eur. Hlavným zámerom je obohatenie knižného fondu prostredníctvom nákupu kníh a periodík pre všetky kategórie používateľov knižnice. Pri nákupe sa knižnica zameriava na výber beletrie a náučnej literatúry pre deti a mládež rôznych žánrov. Taktiež dospeli si v ponuke prídru na svoje. Čaká ich po-

ézia a próza od slovenských autorov, rôzne bestsellery, diela svetovej literatúry, a nezabúdame ani na náučnú literatúru z viacerých vedných odborov. V prípade periodík to bude nielen denná tlač, ale aj časopisy.

V mesiacoch august až september mohli používatelia knižnice vyplniť dotazník, kde písali svoje požiadavky na typy kníh, ktoré podľa nich v našej bánovskej knižnici absentujú. Do prieskumu sa zapojilo 117 respondentov, ktorí na-

písali svoje postrehy, dotazy a návrhy kníh, ktoré by radi v knižnici uvítali. Dotazníky mohli vyplniť online ale aj osobne v knižnici, Žive i Knižnom klube. Veľmi pekne ďakujeme všetkým, ktorí si našli chvíľku a vyplnili dotazník.

Podľa zozbieraných návrhov sme začali s nákupom nových knižných titulov, ktoré budeme postupne zapisovať do fondu knižnice a následne si ich budú môcť naši čitatelia vypožičať domov. Napokon chladné je-

senné dni si doslova pýtajú šálku horúceho čaju a dobrú knihu na spríjemnenie dlhého večera. Všetky knižné tituly sa dajú vyhľadať v online katalógu Mestskej knižnice L. Štúra. Postupne Vám budeme novú bohatú ponuku predstavovať aj v Bánovských novinách.

Jarmila Mikulová,
 vedúca knižnice

Medicína a šachy majú spoločnú logiku, napätie aj adrenalín

Práca lekára je dynamická a energická, lekári sa často nezastavia ani celú svoju zmenu. Naopak šach je strategický šport, ktorý pôsobí naoko veľmi pokojne a hráči mimoriadne vyrovnané. Tieto dva paradoxy sa spájajú u MUDr. Vladimíra Lakatoša, ktorého pacienti poznajú z geriatrickej ambulancie v Nemocnici AGEL Bánovce, avšak ruch ambulancie vo voľnom čase mení za ticho pri šachovnicovej súprave.

Šach rozvíja logiku, trénuje pamäť a sústredenie a naučiť sa dá v každom veku. „So šachom som začal ako deväťročný vďaka svojmu otcovi, ktorý je dokonca medzinárodným rozhodcom. Ako trinásťročný som bol medzi zakladajúcimi členmi novovytvoreného šachového oddielu TJ Mladost Žilina, ktorý sa iba prednámom stal po prvýkrát v histórii oddielu víťazom Extraligy, najvyššej súťaže na Slovensku,“ hovorí MUDr. Vladimír Lakatoš. Aj napriek tomu, že šach môže byť na prvý pohľad jednoduchá hra, počas ktorej sa hráči neunavia, opak je pravdou. „V prípade šachu ide o náročnú psychickú námahu, hrať plne koncentrovane štyri až šesť hodín dá zabráť ale aj fyzicky,“ vysvetľuje. Toto vypätie vykryval v minulosti behom, kedy sa venoval aj maratónom,

momentálne mu s kondíciou pomáha najmä bicyklovanie. V šachu sú príprava a tréning na nadchádzajúci zápas tiež mimoriadne dôležité: „Buď je to príprava na konkrétneho súpera, kedy si prezerám jeho partie, čo hráva, štýl hry a pokúšam sa nájsť slabšie miesta alebo je to rozoberanie niektorej časti šachovej hry, teda otvorenie, varianty, rozbor koncoviek, matové útoky. Po zápase využívam rôzne počítačové programy, a to najmä na rozbor, kde som spravil chybu, čo som mal zahrať lepšie.“ Tak ako všetci športovci, aj šachisti majú svoje vysnívané ciele, ktoré chcú dosiahnuť. Geriater MUDr. Vladimír Lakatoš si splnil sen a dosiahol úroveň najvyššej súťaže na Slovensku. Dlhé roky popri štúdiu medicíny a následne popri nie vždy ľahkej práci v nemocnici

hrával pravidelne 1. a 2. ligu so slušnými výsledkami. „Najviac si asi cením, že som mal možnosť tri sezóny si zahrať v najvyššej súťaži družstiev – v extralige, a to za Mladost Žilina a ŠK Prievidza, celkovo 14 zápasov s 50% úspešnosťou. Najvyšší medzinárodný rating som mal 2189 elo bodov, mojím ďalším snom bolo dosiahnuť 2200 elo bodov, tesne sa mi tento cieľ však nepodarilo splniť. Medzi tridsiatkou a štyridsiatkou som hral najlepšie, potom to začalo ísť postupne dole. Šach hrávam aj teraz dosť často, ale už nie denne,“ hovorí geriater, ktorého vzorom sú vo svete šachu Garri Kasparov a Magnus Carlsen. V lekárskej obci pozná viacerých, ktorí sa tomuto ušľachtilemu športu vo voľnom čase venujú. „V nemocnici občas prehodím slovo o šachu, poznám viace-



ro lekárov, ktorí tiež hrávajú v rôznych súťažiach a mal som možnosť hrať aj proti nim. Už som si zahral dokonca aj proti pacientom, o ktorých som vedel, že vedia hrať,“ hovorí s úsmevom o tom, ako sa dá prepojiť práca aj hobby. Vo svojej zbierke má viacero šachovnic a šachových súprav, celkovo približne dvadsať. A čo ho na šachu baví najviac? „Logika, napätie a adrenalín, keď je napínavá partia a stojíte krôčik od rozhodujúceho tahu k výhre alebo k záchrane pri už jasne prehratej partii.“

Martina Pavlíková



Čo si predstavíte, keď sa povie **Kassandra**?

• Ako si spomínate na začiatky klubu?

Filmový klub vznikol v roku 1999, čiže to bude vyše 20 rokov, čo fungujeme. Dôvod jeho založenia bol jednoduchý – v Bánovciach dovtedy nebol. Ľudia chodievali do Trenčína, Prievidze, a tak sme sa rozhodli, že aj v našom meste by sa patrilo, aby malo filmový klub. Jeho začiatky boli veľmi úspešné a navštevovalo ho dosť občanov, potom sa to akoby utišilo a bolo aj také obdobie, kedy bolo zatvorené. Teraz môžem s radosťou povedať, že aktuálny a predchádzajúci rok sa jeho činnosť znova oživila.

• Prečo názov Kassandra?

Keďže Kassandra je mytologická veštica, ktorej veštámba nikto neveril prišlo mi príhodné, že aj filmy vypovedajú určité skutočnosti, ktorým by sme mali načúvať, no nerobíme tak, a preto môžeme skončiť nedobre. Názov klubu teda nesie tento symbolický význam.

• Čím sa líši klasický film od toho klubového?

Ja si myslím, že filmový

Tí čo poznajú grécku mytológiu vedia, že podľa nej bola Kassandra krásna princezná, do ktorej sa zalúbil Apollón, najkrajší z bohov. Slúbila mu, že ak jej daruje veštické schopnosti, bude ho milovať. Aj keď ich dostala, lásku mu neopätovovala, a keďže dary bohov sa nedajú vziať späť, veštické schopnosti jej ostali. Apollón ju však potrestal tým, že jej veštábam nikto neveril, napriek tomu, že sa všetky splnili. Niektorí Bánovčania si však pri názve Kassandra vybavujú niečo celkom iné – miestny filmový klub, ktorý funguje pod záštitou MsKS. Nahliadnuť do trochu iného sveta pozýva všetkých jeho dramaturg Anton Balažovič.

klub hrá alebo mal by hrať tie filmy, ktoré sa do bežnej distribúcie nedostávajú. Bežné kiná zamerané na komerčného diváka ich ani väčšinou nechcú hrať, lebo sa im to neoplatí, keďže by naň prišlo menej ľudí. Filmový klub sa snaží vyplňať túto medzeru, aby ľuďom dal príležitosť pozrieť sa na film, ktorý by v bežnom kine nevideli. Tieto filmy sa líšia svojou umeleckou hodnotou a zobrazovaním, povedal by som, reálnejšieho života

narozdiel od niektorých amerických trhákov.

• Kvalitných filmov je dost?

Stále je z čoho vyberať, filmový klub dnes nie je celkom to, čo býval kedysi pred 40 rokmi. Vtedy sa hrávali naozaj iné filmy. Teraz hrávame nové produkcie, ktoré mali premiéru v roku 2019 či 2020. Kvalitných filmov je toľko, že mi je ľúto, že keď sa kvôli termínom všetky nedostanú do našej ponuky. Filmový klub je združený v Asociácii slovenských

filmových klubov a táto je aj distribútorom filmov, takže hlavná náplň filmov pochádza odtiaľ, ale samozrejme, sú aj iné spoločnosti. Z ponuky sa snažím vybrať to, čo by sa podľa mňa mohlo ľuďom páčiť, nesnažím sa vyberať len filmy, ktoré sa páčia mne.

• Sú s filmami spojené aj nejaké besedy?

Pred každým filmom je krátky lektorský úvod, zopár slov o filme, o tom, čo sa v ňom bude diať, prípadne aké má recenzie. Čo sa týka diskusií tie prebiehajú, keďže ich premietanie nie je v typickej kinosále, kde ľudia odchádzajú hneď po zdvihnutí opony preč ale ostávajú tu, v Ži:ve. Občas sa podarí zohnať aj nejakého tvorca a vtedy je to organizovanejšia diskusia. Na to ale nie sú financie a tvorcov, ktorí sú ochotní prísť do menšieho mesta akým sú Bánovce. Naš filmový klub hráva však pravidelne, snažíme sa dodržiavať dvojtýždňový rytmus, a to vo štvrtok, v Ži:ve, spravidla o ôsmej hodine večernej, teda ak sa neudejú nejaké výnimky. (dl)

Futbalové výsledky

Prinášame výsledky z víkendov 10. - 11. októbra, z dôvodu výluky Bánovských novín. Aktuálne kvôli pandemickej situácii sú športové podujatia prerušené.

IV. liga SZ - 10. kolo:

FC Baník Prievidza - TJ Partizán Prečín - 1:2 • TJ Spartak Kvašov - ŠK VEGUM Dolné Vestenice - 1:5 • OFK Trebatice - FK TEMPO Partizánske - 3:2 • TJ Partizán Domaniža - TJ NAFTA GBELY - 0:0 • OŠK Trenčianske Stankovce - OFK Baník Lehota pod Vtáčnikom - 0:3 • ŠPORTOVÉ KLUBY BLAVA 1928 - MFC SPARTAK Bánovce nad Bebravou - 3:1 • MFK Vrbové - TJ Slavoj Boleráz - odložený • TJ Družstevník Radimov - FC Slovan Hlohovec - odložený

V. liga Sever - 10. kolo:

Mestský futbalový klub Baník Handlová - TJ Nový Život Veľké Uherce - 1:3 • TJ Slovan Zemianske Kostolany - TJ Plevník - Drienové - 0:1 • TJ Tatran Cementáreň Ladce - FK Junior Kanianka - 7:2 • Jednota Sokol Chocholná-Velčice - TJ Považan Pruské - 4:1 • FK Košeca - TJ OFK Dežerice - 3:0 • OŠK Podolie - FUTBAL - FK MELČICE - LIESKOVÉ - 2:5 • TJ Manín Podmanín - TJ Tatran Uhrovec - 1:1 • TJ Slovan Brvnište - TJ Vápeč Horná Poruba - odložený

	Z	V	R	P	Skóre	B	K	+/-	FP
1 TJ Nový Život Veľké Uherce	10	8	1	1	28:12	25	16	10	82.3
2 FK MELČICE - LIESKOVÉ	10	6	3	1	34:22	21	15	9	81.85
3 TJ Tatran Cementáreň Ladce	10	7	0	3	27:21	21	14	3	80.5
4 FK Junior Kanianka	10	6	2	2	22:17	20	13	5	79.45
5 TJ Plevník - Drienové	10	6	1	3	31:17	19	12	4	79.6
6 FK Košeca	10	5	4	1	23:10	19	11	4	82
7 TJ Slovan Zemianske Kostolany	10	6	0	4	19:18	18	10	-3	80.2
8 TJ Tatran Uhrovec	10	5	1	4	18:20	16	9	4	77.7
9 TJ Manín Podmanín	10	4	2	4	24:18	14	8	-4	78.9
10 TJ Vápeč Horná Poruba	9	4	2	3	20:21	14	7	-1	73.4
11 Jednota Sokol Chocholná-Velčice	10	4	1	5	19:20	13	6	1	82.05
12 OŠK Podolie	10	3	0	7	12:24	9	5	-6	78
13 TJ Slovan Brvnište	9	1	3	5	10:13	6	4	-9	66.25
14 TJ Považan Pruské	10	2	0	8	16:31	6	3	-6	80.8
15 MFK Baník Handlová	10	0	3	7	8:28	3	2	-12	78.1
16 TJ OFK Dežerice	10	0	1	9	10:29	1	1	-11	77.85

VII. liga - 10. kolo:

TJ Družstevník Dolné Naštice - OŠK Pečeňany - 6:3 • OFK Klátova Nová Ves - OFK KRÁSNO - 6:0 • TJ Slovan Brodzany - TJ Partizán Brezolupy - 5:0 • OŠK Veľký Klíž - TJ Rybany - 5:3 • ŠK Podhoran Krásna Ves - TJ Ostratice - 4:1 • FK 956 52 Podlužany - TJ Sokol Biskupice - 9:1 • TJ Družstevník Nadlice - TJ Sokol Pravotice - 1:3

VIII. liga - 8. kolo:

TJ Sokol Zlatníky - TJ Sokol Šišov - 0:1 • TJ Malá Hradná - FK HN-ŽR - 9:1 • TJ Partizán Miezgovce - Futbalový klub Horné Ozorovce - 3:5 • TJ Veľké Držkovce - FK Prusy - 1:2 • Naše PODHORIE o.z (odstúpené) - TJ Baník Haláčovce - Otrhánky • TJ pri ŠM Dvorec - voľno

Zdroj: www.sportnet.sme.sk/futbalnet (19.10.2020 9:00 h)

Bánovská záhradkárka liga



Redakcia novín opätovne aj v roku 2020 vyhlásila súťaž o najväčšiu zeleninu dopestovanú na území mesta Bánovce a jeho prímestských častí. Taktiež sa mohli zapojiť aj záhradkári z obcí okresu Bánovce na Bebravou, ktoré odoberajú Bánovské noviny. Išlo o kategórie NAJ rajčina, cuketa, mrkva, zemiak a kaleráb. V polovici októbra zavítal do redakcie manžel-ský pár Žitňanových z Partizánskej ulice. Práve im sa tento rok urodila bohatá nádielka zeleniny. Pochváliť sa prišli so zemiakom, ktorý vážil 671 g, ich vypestovaná mrkva mala 705 gramov, ale najväčším kusom boli „siamké cukety“, na ktoré nestačila ani redakčná váha, s hmotnosťou 7,3 kg. Pozor súťaž končí 31. októbra, takže ak máte doma nejaké zaujímavé kusky, neváhajte a prihláste sa.

Foto: dl

Nové tablety pre školákov vďaka úspešnému projektu



Základná škola J. A. Komenského sa zapojila do ďalšieho projektu, v ktorom bola úspešná. Podarilo sa nám vďaka Férovej nadácii O2 získať 14 nových tabletov. Náš projekt mal názov *Aj O2 pomáha žiakom učiť sa z domu* s nosnou témou Covid -19 a jeho zvládnutie s pomocou O2, ktorá vyčlenila finančné prostriedky na zlepšenie vzdelávania žiakov z domu. Aj v tomto čase opäť môže

nastať situácia, že žiaci zostanú doma a budú sa učiť dištančne. V tomto prípade vieme pomôcť žiakom, ktorí by mali problém s dištančným vyučovaním, ale aj žiakom so ŠVVP. V súčasnosti tablety slúžia vo výchovno-vzdelávacom procese, napríklad v hodinách geografie, dejepisu, informatiky. Svoje využitie našli aj pri práci s integrovanými žiakmi, ktorí pracujú s asistentkou a so

špeciálnou pedagogičkou. Okrem toho sme ich využili aj v rámci stolnotenisového turnaja, kedy žiaci zdokumentovali túto športovú aktivitu fotografiami a videom na tabletoch. Na hodinách informatiky fotky následne upravovali. Stolnotenisový turnaj sa uskutočnil 30. septembra za prísnych hygienických podmienok. Jeho hlavným organizátorom bol učiteľ Boris Kajan.

Pôvodným zámerom bolo usporiadať tento turnaj aj s rodičmi, tak ako minulý rok. Odozvy naň boli veľmi pozitívne a preto sme chceli realizovať aj druhý ročník. Okolnosti nás však prinútili zmeniť náš plán a prispôsobiť ho aktuálnym možnostiam. V turnaji prvú miesto získal Martin Pupala, druhé Dávid Urban a na treťom mieste Tobias Országh a Martin Kardoš. (zš)

Aktivity v Cirkevnej SOŠ



Ako stredná odborná škola so špecializáciou na mliekarenskú výrobu sme sa rozhodli využiť 25. september „Deň mlieka“ a náučno-súťažnou formou sme študentom objasnili fakty a mýty o mlieku a tiež hovorili o zaradení mlieka do jedálneho lístka. V osem smerovke si študenti lámali hlavu pri hľadaní slov s mliekarenskou tematikou. V praktickej časti spoznali cestu syrového korbáčika a v závere sa prejavila kreativita študentov, kedy v úlohe marketingových pracovníkov navrhovali obal na jogurt s vlastnou príchuťou. Živo bolo aj na angličtine. V pondelok

28. septembra si študenti prvého a druhého ročníka spoločne pripomenuli Európsky deň jazykov. Na hodinách anglického jazyka si užili bohatý program. Napríklad pomocou ukážky identifikovali známu pieseň zo seriálu Priatelia a charakterizovali jednotlivé postavy. Po prezretí krátkeho zostrihu jednej časti tohto seriálu vyplňali pracovný list a rozvíjali tak svoje zručnosti jednak v počúvaní anglického jazyka, jednak v písomnom prejave – v tvorbe jednoduchého minulého času. Na záver si všetci spoločne zaspievali pieseň I'll be there for you. (csos)



Bohunice po výhre prvé, my poslední

Jaslovské Bohunice – Bánovce nad Bebravou 3:1 (1:0)

Úvodných dvadsať minút prinieslo vyrovnanú hru. Prvá gólová príležitosť sa zrodila v 12. minúte, kedy sa po ľavej strane vrátil do šestnástky domácich Laco, no miesto prihrávky na voľného Zajaca volil strelu z uhla, ktorú Matejkovič zneškodnil. V 23. min sa tak tešili domáci, keď po faule premenil pokutový kop Dvorák. Hra sa potom odvíjala prevažne medzi šestnástkami. V 64. min sa po našej chybné rozohrávke dostal k lopte Zolvík a zvýšil na 2:0. V 72. minúte, po rohu mohol Spartak vrátiť späť do zápasu Morávek, ale lop-

tu po jeho zakončení vykopol z bránkovej čiary Žitný. V 81. min po Lančaričovom centri poistil vedenie Bohunic Kaniščík, ktorý sa zblízka nemýlil. V 85. min zaznamenal náš čestný úspech Peter Šiko, ktorý po Bridovom centri a následnom nedorozumení Žitného s Matejkovičom dotlačil loptu do siete. O štyri minúty mohol rozvlniť sieť aj Masarovič, z desiatich metrov však páľil nad bránku domácich, ktorí sa po víťazstve dostali na čelo súťaže.

GÓLY: 23. Dvorák (11 m), 64. Zolvík, 81. Kaniščík – 85. P. Šiko. ŽK: 70.

Machovič – 55. J. Šiko, 59. V. Kochan. ROZHODOVALI: Gago – A. Pavlovič a D. Kováčik. ŠK BLAVA 1298: Matejkovič – Janso, Lančarič, Prvý, Machovič (87. Balun), Žitný, Bango (83. Krajčovič), Buchanec (62. L. Zolvík), Dvorák, Poláček, Hlavatovič (77. Kaniščík), tréner: M. Juhász. MFC SPARTAK: P. Guniš – E. Divéky, A. Zelenák, J. Laco (71. Matej Král), A. Masarovič, J. Šiko (64. S. Tabak), F. Gáľis (55. P. Morávek), P. Šiko, H. Kyselica (77. V. Brida), P. Zajac, V. Kochan, tréner: J. Žiak st. (mp)



Nečakane hladká prehra

Dunajská streda B – Sokol Bánovce n/B. 44:28 (22:12)

Domáce hádzanářky od úvodu začali naplňovať úlohu favorita a už v prvom polčase rozhodli o osude stretnutia. V polovici 14. min viedol DAC o osem gólov 13:5 a do prestávky zvýraznil svoje vedenie o ďalšie dva zásahy, keď Pénzes upravila prvopolčasový stav na 22:12. Aj po prestávke sa Dunajskostredčanky vzdávali Sokolu

a v polovici 50. min dosiahli najvyššie vedenie v stretnutí o sedem gólov, keď Demeter zvyšovala na 39:22. V záverečnej desaťminútovke, ktorá priniesla vyrovnanú hru, sa dievčatám trénera Makýša aj vďaka presnej ruke Líškovej podarilo o gól skrešať manko. Dunajská Streda však zdolala naše hádzanářky nečakane vysoko 44:28.

HC DAC: Bundová, Bugárová – Pénzes 9, Lelkesová 9, Brunczvik 4, Posvanczová 6, Mészáros 2, Demeter 5, Simonics 5/3, Olé 2, Davidovská, Jagodič 2, trénerka: S. Priklerová. HK SOKOL: A. Bežová – Z. Galková 3, I. Michaličková, M. Bežová 4, M. Šipláková 1/1, H. Galková 4/3, E. Kováčiková, J. Líšková 5/1, A. Plachá, K.

Paulínyová 5/1, A. Stopková 1, M. Piešťanská 5, tréner: R. Makýš. POK. HODY: 3/3 – 9/6. VYLÚČENÉ: 4 – 1. ROZHODOVALI: Haščiková a Štrbová. PRIEBEH: 2:0, 2:1, 4:1, 4:2, 6:2, 7:3, 9:4, 10:5, 13:5, 15:7, 16:9, 19:10, 20:12, (22:12), 22:13, 28:13, 30:15, 30:17, 32:18, 33:20, 36:21, 40:23, 40:26, 42:27, 43:28, 44:28. (mp,aj)



Vrátili sme sa na čelo tabuľky

V druhý októbrový piatok pricestovali do Bánoviec hráči galantského béčka, aby odohrali zápas 5. kola 2. kolkárskej ligy. Na dráhach sa stretli družstva z opačných pól tabuľky. Hráči Bánovského kolkárskeho klubu okupovali po 4. kole 3. priečku so ziskom 6 bodov a hosťom patrila 10. priečka s 1 bodom. Papierové predpoklady nás postavili do pozície favorita, no každý zápas sa začína od stavu 0:0 a v športe, kóľky nevynímajúc, nikdy nie je nič isté. Stretnutie sme začali dobre, keď po prvej tretine zápasu sme vyhrávali 2:0 a zvalili o 167 kolov viac

ako hostia. Dalibor Adamkovič (516) zdolal Magyaricsa (435) a Pavel Bročko (541) Petra Horníka (455). Keď v prostrednej časti hry Július Bročko najlepším výkonom v zápase (543) porazil Vlahiho (500) a Jaroslav Podolák priemerným výkonom (493) zdolal legendu galantského kolkárskeho športu 83-ročného Ernesta Száza (452), bolo prakticky o víťazstve stretnutia rozhodnuté. V záverečnej tretine stretnutia sa rozhodovalo už iba o tom, akým výsledkom zvíťazíme. Ivan Žitňan (496) po zbrabanej prvej dráhy zabil a zdolal Pavlišina (445). Jediný bod pre družstvo hostí získal ich naj-

lepší hráč Karol Kaigl (528), ktorý jednoznačne porazil až dvojicu našich hráčov. Najskôr Vladimíra Košíka st. (227), a neskôr striedajúceho Antona Pristáča (224), ktorý nastúpil po 60. hode. Ani výkony našich 3 posledných kolkárov pod 500 zvalených kolov nemali vplyv na konečný výsledok zápasu, ktorý sme vyhrali 7:1 na body a 3040:2815 na zvalené koly. Týmto výsledkom sa BKK vrátilo na 1. miesto v tabuľke 2. ligy ročníka 2020/21, no len vďaka najlepšiemu skóre, keď až 4 družstvá majú po 8 bodoch. Kvôli Corona opatreniam budú športové podujatia pozastavené. (aj,pb)

Šarkaniáda ŠKD Školská



Napriek výdatným búrkam v prvej dekáde októbra sa našli na začiatku tohtoročnej jesene aj pekné snečné dni babieho leta. Jeden z tých ideálnych využil aj školský klub detí Základnej školy Školská na zorganizovanie šarkaniády. Najskôr to bola prehliadka šarkanov, aj kúpených v obchode aj doma vyrobených, z ktorých vyhodnotili tie najkrajšie. Diplomy a ceny si odniesli Arianna Pihíková, Jozef Žigiň a Paulína Krchníková. (zš)

výroba pečiatky
výroba do 10 minút

**pečiatky
vizitky
nálepky**

Peter Bačko www.cosmos.sk
tel.: 038 760 4960
Partizánska 44, Bánovce n/B.



PNEUSERVIS 038-7463 800
OSOBNÉ - NÁKLADNÉ - ÚŽITKOVÉ

- prezúvanie a vyváženie pneumatík
- pieskovanie
- lakovanie
- renovácia starých diskov



sparex@sparexsk.sk

SPAREX SK, spol. s r.o., Horné Ozorovce 298, 957 03 Bánovce nad Bebravou, www.sparexsk.sk

Hvezdáreň v Partizánskom pozýva Mesiac vo folklóre, alebo prečo nie je Mesiac modrý?



siac sa môže vo veľmi zriedkavých prípadoch javiť ako modrý. Častice prachu alebo popola musia mať veľkosť iba o trochu viac ako 0,7 mikrometra aby spôsobili tento efekt. Mesačné fázy sa opakujú približne po 29 dňoch a 12 hodinách. Kalendárne mesiace v roku majú však 30 alebo 31 dní. To znamená, že môže nastať situácia, kedy v jednom kalendárnom mesiaci nastanú dva splny Mesiaca. Ten prvý nastane začiatkom mesiaca, druhý, modrý koncom mesiaca. Obeh Mesiaca okolo Zeme nie je rovnomerný, pohybuje sa po eliptickej dráhe. Raz je bližšie k Zemi, raz ďalej. Okrem toho môže nastať situácia, kedy v jednom astronomickom ročnom období – jar, leto ... môžu nastať až 4 splny Mesiaca. Z uvedených dôvodov rozlišujeme dve definície pojmu Modrý Mesiac. Buď je to druhý spln v kalendárnom mesiaci alebo štvrtý spln Mesiaca v jednom ročnom období. A kedy zažijeme najbližší Modrý Mesiac? Modrý Mesiac môžeme vzhliadnuť na sviatok všetkých svätých a najbližší 31. augusta 2023.

Vladimír Mešter,

riaditeľ Hvezdárne v Partizánskom

Mesiac je prirodzenou družicou planéty Zeme. Priemerná vzdialenosť medzi Mesiacom a Zemou je 384 403 kilometrov. Prví ľudia sa po Mesiaci prechádzali v roku 1969. S Mesiacom je spojených veľmi veľa slovných spojení ktoré vyplývajú z nepochopenia fyzikálnych javov. Medzi nimi môžeme nájsť i slovné spojenie „Modrý Mesiac“, alebo Blue Moon. V mesiaci október konkrétne 31. októbra môžeme vidieť modrý Mesiac. Má Mesiac – vesmírne teleso naozaj modrú farbu? Historicky nevieme odkiaľ pochádza uvedené slovné spojenie. Ale s istotou vieme že nemá nič spoločné so samotným zafarbením Mesiaca. Mesiac nikdy nie je modrý. Vďaka fyzikálnym javom odohrávajúcim sa atmosfére Zeme, ako sú prachové búrky, dym z rozsiahlych požiarov alebo popol zo sopečných výbuchov môžu spôsobiť že Me-

Pozorovania pre verejnosť sa vo Hvezdární v Partizánskom konajú každú stredu a v piatok v prípade priaznivého počasia. Organizované skupiny na základe dohody. V tomto období za odriavania základných pravidiel určenými úradom verejného zdravotníctva.

STLÁČAJME ODPAD!
UŠETRÍME MIESTO NIelen V KONTAJNERI

- NESTLAČENÝ ODPAD ZBYTOČNE ZABERÁ VEĽA MIESTA A V KONEČNOM DÔsledku ZBEROVÁ Spoločnosť ODVÁŽA VZDUCH. Platí TO NAJmä PRE PLASTOVÉ FĽAŠE, KARTÓNOVÉ KRABICE ČI PLECHOVKY. PRETO JE VEĽMI DôLEŽITÉ OBAL PRED VYHODENÍM STLAČÍť A ZMENŠÍť JEHO OBJEM.
- DO NÁDOBY S OBJEMOM 1100 L SA ZMESÍť Približne 733 STLAČENÝCH 1,5-LITROVÝCH PET FĽAŠ. AK BY SMe ICH VYHODILI NESTLAČENÉ, ZMESÍLO BY SA ICH TAM LEN 200. TO JE TAKMER ŠTVORNÁSObNE MENEJ.
- AK SA ODPAD PRED VYHODENÍM NESTLAČÍ, KONTAJNER ČI VRECE SA PĽNIA RÝCHLEjšIE A ĎALší ODPAD SA UŽ DO NICH NEZMESÍ.
- ČÍM VÍAC ODPADU SA ZMESÍ DO KONTAJNERA ALEBO VRECA, TÝM VÍAC SA ZNÍŽÍ INTERVAL ZVOZU. MENEJ JAZD ZNAMENÁ ČISTEjšÍ VZDUCH.

STLAČANIE ODPADU PRED VYHODENÍM – ČISTEjšÍ VZDUCH!

AK SPRAVNE TRIEDIME SVET JE KRAJšÍ
MAJTE NA PAMÄTI NASLEDOVNÉ PRAVIDLÁ A INFORMUJTE O NICH AJ SVOJICH OĽBANOV.

1. SNAŽTE SA ODPAD NEVYHOVIť VÔBEĽ.
2. ZÁKERNÉ ODPADY NEKLAĐ DO KOša, VŤAČTE KŤH DO PREDNÉJ.
3. DôROŽUVAJTE KRABICU ANELiSU VŤAČENIA SVOU PRÁNI ZELENÁ, PAPIERU HODRA, PLASTAN, ŽIA, KŤMOM ČERVENÁ A NĚPOKŤVÝM KARTÓNOVÝM OBRANŤOVÉ FARBA NĚPOVIE VÁM AJ OZNÁČENIE NA OBALÍ. NIČIŠTE SA PRAVIDELNÍ SÚBIEŤ DŤCI.
4. LEN VYTRIEDENÝ ODPAD SA DÁ ZHODNOTÍť A RECYKLOVÁť.
5. TRIEDITE ODPAD, OPLÁŠ SA TO, ŽA VYTRIEDENÝ ODPAD OĽBAN NEPLÁŠ, JEHO ZBER HĽADIA VYTRIEDKOVÁ PŤSTREŤNÍŤVOM OĽB ENVI – PAK.

www.TRIEDIME.SK www.ENVIPAK.SK www.VEZMISĽ.MA

TEXTOVÁ INZERCIÁ

- Kúpim byt v BN – hotovosť. Tel. 0915 845 925.
- Kúpim garáž – staré ihrisko BN. Tel. 0915 768 510.
- Predám 3. – izbový byt v BN, tel. kontakt 0905 439 857.
- Predám jablká jonatánky, chemicky neošetrené, 1 kg/0,40 eur. Tel. 038/760 34 23, 0902 830 022.
- Predám digitálny klavír s kladivkovou mechanikou. Parametre 1 pedál + príslušenstvo, slúchadlá. Málo používaný, ako nový. Tel. 0907 717 625.
- Predám všetky druhy ovocných stromkov. Kus od 5 eur. Nie je potrebná chémia. Tel. 0917 276 758.
- Predám pascu na líšky. Tel. 0949 282 417.
- Kvalitné ruské uhlie, doprava k Vám domov. Tel. 0948 343 530.
- Výkup parožia. Tel. 0904 834 937.
- Vykonávam vyrúb rizikových stromov, štiepkovanie. Tel. 0908 151 235.
- Výhodne predám elektrický sporák CONCEPT, krátko používaný ešte v záruke cena 130,00 €. Tel. kontakt 0902/171 007.
- PD Uhrovec prijme do zamestnania manželský pár, práca v živočíšnej výrobe, mzda 800,00 € + odmeny k dispozícii 1. - izbový byt. Tel. 0907 525 723.
- Predám všetky druhy ovocných stromov. Kus od 5 eur, nie je potrebná chémia. Tel. 0917 276 758.

ekodiel®
tvár betónu

VY OBJEDNÁTE MY DOVEZIEME AŽ K VÁM



Zákaznícka linka
0908 24 97 97

Zákaznícka linka
0902 62 34 74

Zákaznícka linka
0902 62 34 84

beton@ekodiel.sk

info@ekodiel.sk

odbyt@ekodiel.sk



100 %
Slovenský produkt

Sme tu pre vás
v najťažších chvíľach

**POHREBNÁ
SLUŽBA**

tedos

Zabezpečujeme komplet
pohrebné služby

non-stop
0911 132 630

vlastná výroba
živých vencov a kytíc
0914 327 411

pohrebnictvo@tedos.sk